

# 晒场四季

大理的老家门口槐树下有一块晒场。晒场的地面用青砖铺成，它是我童年最喜欢的地方。长大至今，我依然很怀念晒场上那股悠悠的粮食味和甜甜的稻草香，那种难以忘怀的味道一直萦绕于心。

记忆里，晒场一直是村里最热闹、也是最繁忙的地方。初春的阳光刚刚铺满青砖地面，我和姐姐就飞快地跑出门，在晒场上玩耍。我最喜欢晒场的青砖，每一块青砖都是深浅不一的青黛色。农忙时节，大人们都要拉着装满粮食的手推车进晒场，手推车很沉，日积月累，好几处青砖地面被拉粮食的车碾压得凹凸不平。我时常静静地趴在晒场的角落数青砖，用手抚摸它们。初春，青砖上还散发着冬末的气息，冰凉冰凉的，但砖缝里早已随处可见一株株可爱的绿色，原来那是农忙时节遗落在砖缝里的各种种子，这些种子悄悄地在砖缝中萌芽。最可爱的，要数斜顶着黑褐色帽子的蚕豆芽。蚕豆芽的头胖乎乎的，像极了一个个呆萌的大头娃娃，伫立在还有丝丝凉意的早晨，用它们纤细的身姿扭头舞蹈。我喜欢细细地端详这些新生命，它们是多么的顽强和坚韧。

夏夜，月光下的晒场像是累了一天的孩子，慢慢安静下来，淋过雨水的青砖亮一块、黑一块。夜色里的晒场显得格外宽敞，蛐蛐的叫声也是响亮极了。小时候的日子，白天父母们忙着做事情，晚饭后，母亲一定会领着我们姐妹俩到亲戚或是朋友家串门子。串门回家的路要经过晒场，虽然回家的路不长，可是每次母亲都会牵着我姐姐的手，给我们念：“月亮月亮嬷嬷，打发打发哥哥，哥哥早起来蒸糯米，糯米蒸得喷喷香，赶起马儿接姑娘……”夜晚，那一小截路显得格外神秘和悠长。

秋季，是晒场一年中最忙碌的光景，从早到晚都热闹非凡，简直就是一个真真正正的“赛场”。每天，早早的就会有人家把打谷机和各种农具抬到这里，准备迎接辛苦了一年的收成。家家户户都争先恐后，乘着日头好，尽快将粮食颗粒归仓。这一季，人手少的人家收割粮食都会到集市上去请短工来帮忙，除了要付工钱给工人，还要给他们吃三顿饭。收割的这天，天还没亮，母亲就在灶旁开始张罗一天的伙食。父亲则带领前来帮忙的短工，早早地就到田里割谷子。金黄色的谷穗被扎成小捆小捆的，父亲用手推车拉回晒场。黄灿灿的谷粒一颗一颗从打谷机旋转的齿轮飞落到青砖上，阳光下颜色分明，大人们脸上黝黑的笑容也格外灿烂。这一季，也是孩子们最喜欢的时刻。谷粒被大人们取下了，留下的一捆捆充满香甜气息的稻草是我们姐妹俩和小伙伴们最有趣的玩具。稻草被大人堆成草垛，晒干后要喂牲口或者给牲口做窝。我们在草垛上嬉戏，用稻草搭房子、过家家……霜降过后，天渐渐凉下来，晒场旁的大槐树叶已落了一半。这个时候，晒场迎来一桩桩喜事，它又成为了我们村的露天客场，到处喜气洋洋。那时候，对于我们孩子来说无比激动，因为每逢做客都可以吃上甜蜜蜜的水果糖。办客这天，请客的主人会提前召集来帮忙的大人用泥土搭出两到三个简易的灶台，塞满柴火，架上沾满厚厚锅底灰的大铁锅，做出一桌桌热气腾腾的“土八碗”待客。如今，老家有了翻天覆地的变化，晒场的青砖已被水泥覆盖为他用，父母也已迈入花甲之年，唯一不变的是作为八零后的我对插秧种豆、收谷割麦记忆的点点滴滴。

# 明月千里寄相思

又是一年八月十五。记忆中没有认真地度过一回中秋节。农历八月，对于生活在农村的人们，正是秋收的季节。八月的天变化莫测，农民忙着收割田里的稻谷，等到月上柳梢头，农人已累得精疲力尽，没有闲心吃一口月饼了。近两年来农村土地流转，农家也再无闲田可种，谷子成熟的季节，孩子们也不再像我们小时候那样群聚着披上蓑衣在田间赶鸟，把麻雀轰过来，轰过去，活蹦乱跳地奔跑在田间。这样的情形定格在那个年代。那个饥饿时吃酸菜拌冷饭的岁月，虽然大多数家庭买不起月饼，虽然零食只是一小块腌豆腐盘在小手心，拿小竹棍挑吃的记忆，可那是多么快乐的童年啊！八月十五到了，想起高中刚入学时杨老师带我们举办的中秋晚会，来自喜洲、挖色、上关、湾桥的同学欢聚一堂，各施才艺。从村里的小学到乡里的初中，再到镇上的高中，逐渐拓宽了眼界，了解那一片天下各地方的风土人情，也慢慢长大。直到今天还常常怀念起床号角声驱赶下的晨跑、怀念课间10分钟的广播操、怀念同桌的你、怀念青春……庆幸的是不管站在哪里，今天我们都享受同一轮明月，嫦娥抱着玉兔，悠闲地坐在月亮上看着我们，关照着世间万物，你看见了，我也看见了。此刻我们在祖国的西南边陲也欢度着中秋、国庆节，又适逢地方的傣族开门节，傣族人民在饮酒高唱：“水，水，水，水，水，水！”甩掉烦恼，甩掉不如意。月光挤进陋室，催我举杯邀明月，天涯共此时，干杯！



古城秋韵 杨汝晔

烈地绽放，树叶无可奈何地魂归尘土。但我分明又闻到了果树芬芳的气息，坠满枝头那一树树成熟的果实是历经沧桑生不息的甘甜气，嫩芽从落叶融入的泥土中露出笑脸，喜悦和忧愁相拥着调和进透明的酒杯，在秋日煦的阳光中散发着醉人的香甜。相对于一个年头，秋天是自然成熟的季节，也是人生成熟的季节。春天是少年童真的笑脸；夏天是青壮年蓬勃的张扬；而云淡天高的日子来临，我没有“自古逢秋悲寂寥”的伤感，生命在走过的路上接受过无数风霜雨雪的洗礼；展现出轰轰烈烈的爱恨情仇，步入迟暮之年，尽可以用一种淡然平和的心态，笑着看花开花落，云卷云舒。

打开电脑，用湿漉漉的思绪写下一段关于秋天的文字。只有窗外的风、飘飘洒洒的细雨、远处的小草树木、天地间不断变幻的色彩，才是我生命的源头，并在那里汲取着原始的营养。在这样的天气里，和着雨声的节拍，敲击出一种文字的节奏，把我的思绪慢慢揉碎，流淌在秋天蓬勃生长的季节，慢慢深入这片山水田园。在这样的时光里，不顾一切地老去，是一件多么快乐幸福的事情……

叶建平 摄

# 增强湖滨带污染物削减功能 恢复洱海生态环境

中共大理市委主办 大理时讯 DALISHIXUN 2020年11月20日 星期五 3℃ ~ 19℃ 第1725期 编辑/陈曙娟

# 全州爱国卫生“7个专项行动”现场推进会 部分与会人员到大理市观摩

11月18日，全州爱国卫生“7个专项行动”现场推进会暨领导小组第4次视频调度会议召开。会后，部分与会人员到大理市就开展爱国卫生“7个专项行动”以来取得的阶段性成效进行现场观摩。州委常委、大理市委书记罗永斌，副市长李泽鹏、李苏，州政协副主席、弥渡县委书记沙伟凤，州政协副主席、鹤庆县委书记陈绍明等领导出席活动。

观摩人员先后深入福星菜场、大理市洱海流域生态环境智慧监管中心、大理市儿童医院、阳南溪南侧公厕、北部汽车客运站、南五里桥清真美食一条街等地，调研集贸市场整治和管理、生活垃圾和餐厨垃圾收集清运监管、医疗机构爱国卫生活动组织开展、公共厕所管理及运行情况、公共场所管理、消毒、疫情防控、净餐馆“7个达标”情况等工作，实地感受大理市开展爱国卫生“7个专项行动”取得的阶段性成效。观摩人员对大理市取得的阶段性成效给予充分肯定，认为大理市党委、政府高度重视，认真落实爱国卫生“7个专项行动”，坚持问题导向、强化问题整改，采取切实可行的措施，全市人居环境进一步得到改善。

## 推进爱国卫生“7个专项行动”进行时

自爱国卫生“7个专项行动”工作开展以来，大理市紧紧围绕省州党委、政府各项安排部署，在巩固强化四个保障、推进三类整治、抓实三个结合的“四三三”举措基础上，着力推动三方面融合。截至目前，累计排查整治裸露垃圾9766.8吨，生活垃圾、建筑垃圾、餐厨垃圾实现无害化处理和资源化利用。全市1072座公厕达到“三无三有”和“四净三无两通一明”标准，实现GIS一张图实时监管。新建1260座洗手设施，595户中型以上餐饮服务单位全部实现“7个达标”，全市重点场所卫生监督量化分级管理率达95.2%。全面实行清洁消毒公示和公共场所日常清洁消毒制度，对全市“八类重点场所”和其他公共场所定期开展全覆盖式检查检测。建成区19个农贸市场完成提升改造，严格落实农残“日检测、日公布”，活禽销售宰杀“三分离”和“一月一休市”等制度。全市居民健康知识知晓率全面提升，健康素养水平达18.6%，专项行动工作取得阶段性成效。

一路行，一路看，一路比，一路议。观摩人员认为，通过集中观摩，深刻感受到了大理市爱国卫生“7个专项行动”亮点纷呈、成效明显，达到了学习交流、取长补短、推动工作的效果。

记者 鲍亚颖 马 骅 戴向晖

## 上关镇“一树二围三盘点”提升群众脱贫攻坚满意度

近年来，上关镇党委、政府咬定目标、苦干实干，坚持把脱贫攻坚作为核心任务抓紧抓实，全面达到“两不愁三保障”目标。上关镇现有建档立卡贫困户725户2881人，边缘易致贫户14户59人，脱贫不稳定户4户10人。贫困村大把关村现有人口533户1897人，建档立卡贫困户201户818人，通过实施精准帮扶，大把关村2016年已达脱贫出列，所有建档立卡贫困户2019年达到脱贫标准。为认真贯彻落实党中央和省州市党委、政府脱贫攻坚决策部署，高质量开展脱贫攻坚各项工作，上关镇成立脱贫攻坚工作领导小组，统筹协调扶贫政策、项目、资金的部署落实，在领导小组下设脱贫攻坚决战决胜指挥部，指挥部下设专项工作组，深入贯彻落实“五级书记抓扶贫”责任制，广大党员干部群众齐心协力，切实有效推进脱贫攻坚各项工作。通过几年来的扎实工作，上关镇脱贫攻坚成效显著，产业转型升级统筹推进，基础设施条件逐步改善，人居环境有效提升，群众的生活质量和幸福指数不断提升。

## 倡议书

全市各餐饮单位、全市广大群众：亲友相聚、同桌合食、酒杯碰盏，虽幸福快乐，但筷来筷往再入合盘，存在健康隐患，为病菌扩散、疾病传播打开方便之门。为养成文明卫生习惯，降低疾病患病风险，节约粮食、拒绝浪费，大理市商务局向全市各餐饮单位及广大群众提出倡议：

- 一、主动服务营造氛围，做文明用餐的践行者。集体用餐，做到一菜一公筷，一汤一公勺；各饭店、餐馆、单位食堂等餐饮场所，认真践行“文明用餐”要求，主动提供公筷公勺，劝导客人使用公筷公勺。不相宜夹菜，不劝餐不酗酒，不食用野味，不在室内吸烟，养成文明节俭习惯，做文明用餐的践行者。
- 二、身体力行培养习惯，做文明用餐的先行者。行政机关、学校、企事业单位食堂推行自助餐、分餐制，鼓励员工自带餐具，落实错时错峰就餐规定，养成健康饮食、尊重他人、保护自己的生活习惯；自觉带头规范使用公筷公勺，带动亲属和身边人员积极使用公筷公勺，做文明用餐的先行者。
- 三、宣传推广引领风尚，做文明用餐的推动者。各餐饮单位要把“公筷公勺”配备作为服务标准，通过标语、海报、餐桌提示牌等方式宣传、提醒、劝导客人使用公筷公勺，让卫生、文明的用餐方式惠及每个人，展示文明健康良好形象，做文明用餐的推动者。
- 四、光盘当思来之不易，半丝半缕恒念物力维艰。让我们继续发扬勤俭节约的优良作风，从自身做起，从节约每一粒粮食开始，文明就餐，杜绝浪费，养成良好的生活习惯！

我们倡导使用公筷公勺，既保护自己，也保护他人，更彰显社会责任。落实“光盘行动”，拒绝舌尖上的浪费。希望大家积极行动起来，向身边亲朋好友宣传使用公筷公勺，影响身边越来越多的人形成使用公筷公勺、节约粮食的意识和习惯。让我们共同努力，倡导新风尚、健康好习惯！

大理市商务局  
2020年11月19日

沿着习近平总书记指引的方向 发起脱贫攻坚总攻战

# 视野

周刊

第327期 策划 罗宗雄 李锦芳



学习路上



11月3日,新华社受权播发党的十九届五中全会审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》。

15个部分、60条、约2万字,这份习近平总书记亲自领导制定的规划《建议》,是开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的纲领性文件,是今后五年乃至更长时间中国经济社会发展的行动指南。

站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上,这份新时代新征程的逐梦蓝图不仅关乎14亿中国人民的未来福祉,更将为全世界发展带来更多“中国机遇”!

## 向第二个百年奋斗目标进军的行动指南

——解读《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》

### 一个新奋斗目标: 全面建设社会主义现代化国家

在我国全面建成小康社会之后,“十四五”将开启我国全面建设社会主义现代化国家新征程,吹响了向第二个百年奋斗目标进军的号角。

党的十九大对实现第二个百年奋斗目标作出分两个阶段推进的战略安排。作为这一战略安排的具体落实,规划《建议》通过9个方面的具体描绘,勾勒出一幅到2035年基本实现社会主义现代化的美好画卷——

我国经济实力、科技实力、综合国力将大幅跃升;建成现代化经济体系;基本实现国家治理体系和治理能力现代化;国家文化软实力显著增强;美丽中国建设目标基本实现;形成对外开放新格局;人均国内生产总值达到中等发达国家水平;平安中国建设达到更高水平;全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展……

“中国‘十四五’规划具有很强的未来导向性,需要面向更加长远的未来,而不仅仅是未来五年。”路透社如此评价。

中央财经委员会办公室分管日常工作的副主任韩文秀说,规划《建议》把“十四五”发展作为重点,同时对2035年远景目标进行展望。这有利于明确前进方向,凝聚社会共识,把短期、中期、长期发展目标衔接协调统一起来,增强战略一致性。

### 统筹两件大事: 发展和安全

站在历史关口,一边是中华民族伟大复兴的

战略全局,一边是世界百年未有之大变局,中国如何走好下一程?

贯穿规划《建议》的一条重要思想线索给出回答:统筹好发展和安全两件大事,集中精力办好自己的事。

安全是发展的前提,发展是安全的保障。“统筹发展和安全”“坚持总体国家安全观”“防范化解影响我国现代化进程的各种风险”……规划《建议》大篇幅部署发展重大任务的同时,围绕“安全”作出系统部署。

中国国际经济交流中心学术委员会委员王军说,当今世界正经历百年未有之大变局,我国发展不平衡不充分问题仍然突出。要增强忧患意识,坚持底线思维,把难点和复杂性估计得更充分一些,把各种风险想得更深入一些,注意查漏补缺、强弱项,下好先手棋,打好主动仗。

### 三个“新”贯穿全文: 新发展阶段、新发展理念、新发展格局

仔细研读规划《建议》,一条主线贯通全文:新发展阶段、新发展理念、新发展格局。

韩文秀强调,这三个“新”体现了规划《建议》的核心要义。

习近平总书记在11月2日的中央深改委第十六次会议上强调,“十四五”时期我国将进入新发展阶段。

中国国际经济交流中心首席研究员张燕生说,通读规划《建议》,“十四五”开启的新发展阶段,就是全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的新阶段。

适应新发展阶段,离不开新发展理念来指引,需要构建适应新阶段的新发展格局。

“坚定不移贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念”“加快构建以国内大循环为主体、国内

国际双循环相互促进的新发展格局”……规划《建议》在“十四五”时期经济社会发展指导思想中强调。

坚持扩大内需这个战略基点,加快培育完整内需体系,把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来,以创新驱动、高质量供给引领和创造新需求……规划《建议》还亮出了构建新发展格局的“施工图”。

中国政策科学研究会经济政策委员会副主任徐洪才说,以“十三五”行之有效的新发展理念为指引,着力构建新发展格局,不仅将引领中国新发展阶段走深走实走稳,也将助力全球经济复苏,给世界带来更多机遇,是对习近平新时代中国特色社会主义思想的进一步丰富和发展。

### “四个全面”新布局: 开启全面建设社会主义现代化国家新征程

翻开规划《建议》,“十四五”战略布局有了新表述——

协调推进全面建设社会主义现代化国家、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党的战略布局。

中央党校(国家行政学院)教授辛鸣说,从“全面建成小康社会”到“全面建设社会主义现代化国家”,宣告中国即将开启崭新的发展征程,体现了我们党对发展阶段性特征认识的不断深入。

新发展阶段,正是改革新关头。规划《建议》围绕全面深化改革作出新部署:激发各类市场主体活力,完善宏观经济治理,建立现代财税金融体制,建设高标准市场体系,加快转变政府职能。

王军说,“十四五”全面深化改革,要更加注重制度和治理体系建设,更多解决深层次体制机制问题,更好增强改革的系统性、整体性、协同性。

落实全面从严治党主体责任、监督责任,提高党

的建设质量;全面贯彻新时代党的组织路线,锲而不舍落实中央八项规定精神;坚持法治国家、法治政府、法治社会一体建设……规划《建议》围绕全面从严治党、全面依法治国作出系列部署。

中央政策研究室主任江金权说,坚持党的全面领导、加强党中央集中统一领导是实现“十四五”时期经济社会发展目标最重要的保证。办好中国的事情关键在党,由中国共产党来领导中华民族伟大复兴事业,是历史和人民的选择,具有充分的历史依据、理论依据和现实依据。

### 五大新发展理念: 指引“十四五”高质量发展

规划《建议》的核心,用12个部分展现“十四五”发展的重大任务,背后贯穿一条清晰的逻辑线——坚定不移贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念。

12个方面的重大任务,“坚持创新驱动发展”被放在了第一位。

坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位,把科技自立自强作为国家发展的战略支撑……规划《建议》把创新摆在各项规划任务的首位,进行专章部署。

“这是我们党编制五年规划建议历史上的第一次,也是以习近平同志为核心的党中央把握世界发展大势、立足当前、着眼长远作出的战略布局。”科学技术部部长王志刚说。

“企业是创新的主体和生力军,也是创新成果的使用者和受益者,下一步要力争在关键领域实现重大突破,更好助力建设科技强国。”伊利集团董事长潘刚说。

综观规划《建议》,协调、绿色、开放、共享的理念体现高质量发展的要求——

优化国土空间布局,推进区域协调发展和新型

城镇化;推动绿色发展,促进人与自然和谐共生;实行高水平对外开放,开拓合作共赢新局面;改善人民生活品质,提高社会建设水平;……

“规划《建议》充分彰显新发展理念贯穿未来发展全过程和各领域,指明未来蓝图变为现实的路径,指引中国朝着高质量发展方向坚定前行,让发展成果惠及亿万人民。”王军说。

### 六个发展目标: 勾画“十四五”发展新图景

“十四五”时期作为开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一个五年,能否开好局、起好步至关重要。

规划《建议》从六个“新”提出了“十四五”时期经济社会发展的主要目标:

经济发展取得新成效,改革开放迈出新步伐,社会文明程度得到新提高,生态文明建设实现新进步,民生福祉达到新水平,国家治理效能得到新提升。

“中央锚定2035年远景目标,综合考虑国内外发展趋势和我国发展条件提出主要目标,为‘十四五’时期经济社会发展搭建宏观框架,为建设社会主义现代化国家找准突破口和着力点。”辛鸣说。

围绕社会文明程度得到新提高,规划《建议》提出,公共文化服务体系和文化产业体系更加健全,人民精神文化生活日益丰富,中华文化影响力进一步提升等。

中宣部分管日常工作的副部长王晓晖说,规划《建议》不仅明确提出到2035

年建成文化强国,还用专门一个部分对文化建设进行部署,提出今后五年文化建设的基本思路和重点任务,显示了我们党对文化建设的高度重视。

当前,我国人均国内生产总值超过1万美元,中等收入群体超过4亿人,“十四五”时期将是我国迈向高收入国家的关键时期。规划《建议》在收入分配领域打出一套政策“组合拳”,包括健全工资合理增长机制,着力提高低收入群体收入,扩大中等收入群体,多渠道增加城乡居民财产性收入等,向着“扎实推动共同富裕”迈出有力步伐。

国家发展改革委副主任、国家统计局局长宁吉喆表示,在党中央、国务院领导下,国家发展改革委将按照五中全会精神,认真做好制定国家“十四五”规划纲要有关工作,根据规划《建议》确定的大方向、大战略,在认真测算的基础上提出相应的量化目标和具体指标,推动经济实现量的合理增长和质的稳步提升,为全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步。

(来源:新华社)